

本报北京电（记者熊建）今年4月15日—21日是第27届全国肿瘤防治宣传周，今年宣传周主题是“健康中国健康家——关爱生命、科学防癌”。“癌症防控不仅需要政府和专业机构的努力，也需要每个家庭的参与。”国家卫健委疾控局副局长吴良有说，“家庭是社会的细胞，我们要倡导家庭防癌理念，宣传健康家风，有效降低癌症带来的家庭负担和社会危害。”

党中央、国务院高度重视癌症防治工作，将降低癌症死亡率和提高5年生存率纳入《“健康中国2030”规划纲要》，明确提出实施癌症防治

创新筛查手段，优化筛查策略

让癌症早筛下沉到更多家庭

本报记者 熊建



公室作为学术支持的“中国癌症早筛日”启动会在北京举行。

“慢病防控不能慢，一定要抓早抓好。肿瘤防治，早筛先行。”中国疾病预防控制中心慢病中心主任吴静在启动仪式上说，“肺癌、胃癌、结直肠癌、肝癌等依然是我国主要的恶性肿瘤。这几个癌症有一个共同特点——发现的时候大多是中晚期，而治疗中晚期癌症的花费更高，五年生存率更低。如果这些高发的恶性肿瘤能够在早期就被发现，将预防工作前置到社区、家庭，相信我们离‘十四五’规划中提到的‘将人均预期寿命再提高1岁’的任务更近了一步”。

早期干预，能实现超90%的生存率

据国家癌症中心发布的《2019年全国癌症报告》，2015年，全国新发恶性肿瘤病例数约为392.9万例，平均每分钟有7.5个人被确诊为癌症；死亡病例数约为233.8万例，平均每分钟有4.5个人因癌症失去生命。

4月15日，由人民日报健康客户端、中国抗癌协会大肠癌专业委员会联合主办，国家癌症中心早诊早治办

取得了积极成效。

中国科学院院士、国家癌症中心主任、中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷指出，预防是最经济最有效的健康策略，要立足更精准更有效的预

防，推动预防关口前移，改革完善癌症预防控制体系，从源头预防和控制癌症。家庭是癌症风险产生、发展的重要环境和因素。研究表明，家庭支持是有效开展癌症预防和管理的前

提。癌症的危险因素中约2/3与家庭生活密切相关，家庭成员拥有相同的遗传背景，且在长期的共同生活中，养成共同的饮食、行为方式。因此，紧紧地扭住家庭这个“癌症防治”的

牛鼻子，找准切入点，加强健康教育，引导、监督家庭成员改变不良生活习惯，进一步普及戒烟、限酒、合理膳食、适量运动、保持心情舒畅等健康的生活方式，就把住了癌症入侵的第一道门户，精准施策、久久为功，必能收到事半功倍的效果。

中国医学科学院肿瘤医院脾胃外科赵东兵主任医师介绍了家庭中的危险因素：长期不健康饮食、吸烟酗酒、缺乏运动、家庭氛围不和谐等，都可能成为癌症的诱发因素。要密切注意身体发出的危险信号。所谓危险信号，就是和以前不一样的症状。家庭成员要互相提醒，及时就医。



上图：3月17日，浙江省绍兴市中心医院医共体总院放射、胸外、呼吸、肿瘤等科室专家来到安昌分院，为当地居民群众开展肺癌筛查。

单明铭摄（人民视觉）

左图：在重庆南川金佛山中医院，肿瘤康复患者王峰（右）与妻子在集体婚礼仪式前自拍。

新华社记者 黄伟摄

遗传性疾病，筛查开始时间要进一步提前。”

中国自主研发的多靶点粪便FIT-DNA联合检测技术，得到了《中国结直肠癌筛查与早诊早治指南（2020，北京）》的推荐，明确非侵入性的多靶点粪便FIT-DNA联合检测技术为肠癌早筛的重要手段之一。

该项技术经大规模前瞻性多中心注册临床试验验证，已获国家药品监督管理局批准，其对结直肠癌的筛查手段、更合适的筛查策略能够缓解供需矛盾。

一些人群需要做结直肠癌的筛查呢？什么样的筛查手段和策略是科学的呢？

“可以先将人群分层，分别采用适合自己的筛查方式，引导老百姓精准就医，让肠镜检查成为肠癌筛查的最后一个关口。”国家癌症中心癌症早诊早治办公室主任陈万青说，“首先要了解结直肠癌的因素。自40岁开始，进行结直肠癌风险评估，明确风险等级。如果属于高危人群，建议定期参加结直肠癌的筛查，可以根据情况选择结肠镜、便潜血检测、肠CT结肠成像以及多靶点粪便FIT-DNA等筛查手段。如果有相关

技术是放在第二位的，第一位是大家愿意去做。只要愿意去做，哪怕再差的技术都能帮助发现问题。

“常卫清解决了一个尴尬的问题，就是用户在自己家里卫生间取便，寄出去5天后，检测结果如果是阳性，客服人员会给你打个电话说明到底哪里有问题；如果是阴性，就发一个短信告诉你没有问题。”诺辉健康执行董事兼CEO朱叶青说，“我们不仅要通过居家检测的便捷服务帮助癌症早筛下沉到更多的家庭，也要全力支持科普工作，用癌症早筛的科学认知消除人们对癌症防治的误区。”

“攻克癌症是一个系统工程、战略工程。癌症的管控应该从三个战略层面上加强，即国家、社会和个人。”王锡山说，在国家层面上，应做到战略上“关口前移，预防为主”；在社会层面上，包括医院、学会、协会以及媒体在内的各个社会部门应当齐心协力，研究制定相关政策，做到“专科医生同质化，病人治疗规范化”；在个人层面上，呼吁和号召公众珍爱健康，提高每个人防癌意识，改变不良的生活方式和饮食习惯。

2020年11月9日，国家药品监

督管理局批准了诺辉健康旗下结直肠癌早筛产品常卫清的创新三类医疗器械注册申请，并在预期用途中明确其适用于“40—74岁结直肠癌高风险人群的筛查。”

癌症管控应从三个战略层面上加强

有专家说过，对于筛查来讲，技

人都要知道自己的风险因素，进而评估自己应该在什么时候去做肠癌的早筛。一般来说，普通人在40岁以后就要做肠癌早筛，有家族史或者其他高危因素的人更要提早做筛查。

李治中鼓励晚期癌症患者保持希望和乐观：“当你坚持一年，坚持两年，坚持足够久的时候，也许科学家研发出的下一个药物就能够治愈你。”

林国乐一直在思考如何提升肠癌的早筛水平：直接做肠镜，中国的大夫做不过来，所以一定要研发出新方法，分出检查层次，减少不必要的肠镜检查。第一要做问卷调查，看看有没有一级亲属患结直肠癌的病史等。第二做大便检测，以前粪便的检查只有便隐血，现在有了粪便DNA的检测技术，以及多靶点粪便的隐血联合DNA的检测。这是精准医学的应用。粪便检测如果是阳性的话再进一步做肠镜检查。这样就能有效找出肠癌的高危人群，再进行有针对性的检测和治疗。

“结直肠癌是一种懒癌，把息肉切掉就可以不得癌，而且有4年到5年的时间做这个事情，真的是早发现早治疗，不能拖下去。”林国乐说，“常言道，肠健康才能常健康，希望肠癌早筛的理念能早日深入人心。”

对尿控疾患常见的第二个误区为患者不太清楚在哪个科室就诊。常见尿控疾病的主表现为下尿路症状，包括储尿期尿频、尿急、尿失禁，排尿期排尿中断、尿线变细以及排尿后尿不尽等典型临床表现。建议患者在泌尿外科进行首诊。

“作为国家老年医学中心及北京地区首家尿控盆底疾病诊治中心，我们有义务和责任，为尿控盆底疾病患者提供更优质的医疗服务，提升尿控盆底疾病诊治能力。”张耀光说。

世卫组织：

预计未来几十年癌症病例数将大幅增加

每年2月4日是世界癌症日

据世卫组织2020年12月发布的数据

2020年全球有1930万人被诊断出患有癌症

有1000万人死于癌症

目前癌症已成为全球第二大死因

世卫组织预计

到2040年全球新发病例数将比2020年增加47%

其中中低收入国家增幅最大

据世卫组织2020年一项调查

在调查覆盖的国家中

有40%以上的癌症治疗因疫情被中断

世卫组织提醒公众

约1/3的癌症死亡是由于

造成的

其中吸烟是最重要的癌症风险因素



梁晨制图（新华社发）

大肠癌上升为全球第二位癌症杀手

肠健康才能常健康

陈得

结直肠癌病人的快速增加。这是林国乐从业20多年的切身体会。

作为北京协和医院基本外科结直肠专业组主任医师，林国乐1995年刚去协和工作的时候，一个专业组一个手术日做一两台肠癌的手术就不得不了，但是现在，“我自己一个专业组10张床，星期一星期二是我的手术日，每天都要做5台左右的手术，其中90%以上都是结直肠癌”。

而让林国乐更担忧的是，结直肠癌的发病率呈年轻化趋势，即在50岁以下，结直肠癌发病率以每年2.1%的速度增长。

日前，一场主题为“改变生命的轨迹”的肠癌防治科普盛会在上海举行。该活动由中国抗癌协会大肠癌专业委员会与诺辉健康联合主办。相关人士在会上分享了对肠癌防治的认识和体会。

根据国际癌症研究机构最新数据，大肠癌已上升成为全球第二位的癌症杀手。

为什么发病率这么高？复旦大学附属肿瘤医院大肠外科主任医师、大肠多学科首席专家蔡三军介绍，第一是人均期望寿命的提高，就像汽车一样，开的时间越长越容易坏；第二是生活方式、饮食方式的改变，荤菜占了非常大的比例；第三，空气污染、水污染、食品污染造成肿瘤的增加；第四，检测设备和检测技术的升级换代；第五，没有开展很好的防治工作。

“大肠恶性肿瘤是世界卫生组织唯一推荐可以通过筛查、普查而减少的疾病。”蔡三军说。

爱康集团董事长兼CEO张黎刚表示，肠癌早期发现是九生一死，晚期发现则是九死一生。然而，根据该集

团2020年体检数据，便隐血检出率约65%，肛门、直肠指诊检出率约37%。检出率较高的原因之一在于，肠癌防治的相关知识是大部分人的盲区。根据《中国中晚期结直肠癌患者诊疗现状调查》，国内不了解肠癌筛查的人占85%，没做过肠镜的人占95%。

肠镜由于相对短缺和复杂在常规体检阶段难以开展。因此，张黎刚表示，防癌体检需寻找依从性高、准确、合规、适宜推广的新型筛查技术。

“尽管我们临床医生不停努力，但是结直肠癌5年的存活率仍然徘徊在30%—60%。”林国乐说，“关键就是很多结直肠癌发现得太晚了。所以一定要加强早期筛查，一旦早发现、早治疗，治愈率可以高达90%—95%，而且可以少花很多医疗费用。”

中国抗癌协会肿瘤防治科普委员会常务委员李治中博士提醒，每一个

医声▶▶▶

北京医院—国家老年医学中心成立尿控盆底疾病诊治中心

为尿控疾病患者提供更优质服务

常见尿控疾病包括膀胱过度活动症、压力性尿失禁、良性前列腺增生症、神经源性膀胱等。

王建业表示，中国尿控疾病发病率呈年轻化发展趋势。以下尿路疾

病（LUTS）为例，40岁以上的中老年患者占泌尿外科门诊患者的70%。尽管LUTS给患者的心理、工作和生活带来了沉重负担，甚至可能进一步引发更为严重的疾病，如抑郁、跌倒导

致死亡等，但很多患者受传统观念的束缚羞于启齿，贻误最佳治疗时机。

北京医院泌尿外科副主任张耀光表示，很多尿控疾病患者最常见的误区是，不认为“尿裤子”是个病，甚

至认为不用治疗。而尿控疾病给患者带来的焦虑、尴尬，严重影响了患者的生活和工作，甚至带来社交障碍。因此公众首先要对尿控疾病有所认识，提供就诊率。

本报北京电（陈得）为推动健康中国建设，适应人口老龄化，进一步服务于尿控和盆底疾病患者，北京医院—国家老年医学中心近日成立尿控盆底疾病诊治中心。

据中华医学会老年医学分会主任委员、北京医院原院长王建业介绍，尿控疾患是一个影响到患者及其家庭成员心理、社会和卫生的重要健康问题。全球约有20亿人口受到尿控疾患的困扰。中国尿控疾患的发病率很高。最